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- Abstract -
In the article is review the impact of sovieto-romanian relations on 

R.S.S.M Cultural politics. Following the course about Sovietic Union 
distancing and Basarabion 's problem of membership, ideological
propagandistic activity in the round of autochthon population of republic. 

The objective is to cultivate a moldavian identity - particular by the 
Romani an. 

The cultural politics has focused on the idea of "two separate 
romanic peoples " Moldovans and Romanians. This idea appears in the 
Soviet myth of "centuries-old Moldovan-Russian friendship " and 
"liberation "from Turkish suzeranity in 1812. 
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"Problema Basarabiei" a fost o sursă constantă de tensiune între 
Moscova şi Bucureşti, în perioada dintre cele două războaie şi a rămas, 
astfel, chiar şi după instalarea comunismului în România. Sub aspect 
geopolitic, Basarabia se situa pe o poziţie unică între celelalte teritorii 
reanexate recent de Uniunea Sovietică. Alcătuită în cea mai mare parte din 
teritorii răpite României în 1 940, R.S .S .  Moldovenească era singura 
republică sovietică care rămînea, încă, obiectivul potenţial al iredentismului 
străin. Semnarea tratatului de Pace de la Paris în 1 94 7, prin care regimul 
prosovietic de la Bucureşti accepta încorporarea Basarabiei la imperiul de la 
răsărit, nu avea să aducă liniştea noului stăpân. 

R.S .S .  Moldovenească va continua, totuşi, să fie o sursă de 
îngrijorare pentru politicienii sovietici. Nu numai că problema identităţii 
moldovenilor legaţi naţional-cultural de un stat de dincolo de graniţă a 
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rămas pe agenda de lucru, dar şi relaţiile cu România, în ciuda poziţiei 
acesteia ca stat socilaist după 1 947, au fost afectate de problema Basarabiei, 
situaţie ce repeta, în cadrul lagărului sovietic o confruntare mai veche între 
regatul românesc şi Imperiul Rus 1 • În acest context, investigaţiile recente, 
vin să confirme acest fapt: "rezistenţa deosebită la asimilare a ţăranilor 
basarabeni a făcut ca românii din R.S.S. Moldovenească - locuind în cea 
mai mare parte la sate - să fie printre etnii le din imperiul sovietic, care au 
provocat cele mai multe dificultăţi regimului de la Moscova. Studii 
occidentale atestă că naţionalismul românesc s-a dovedit unul dintre cele 
mai puternice din U.R.S .S . ,  comparabil cu cel al popoarelor baltice"2. 

Spre deosebire, însă de autorităţile ţariste, care nu ezitau să-şi 
declare deschis intenţiile de rusificare a populaţiei băştinaşe dintre Nistru şi 
Prut, regimul comunist de la Kremlin, în politica lui de asimilare a 
românilor basarabeni, a recurs la mij loace şi metode mult mai complexe şi 
mai perfide. În cazul comunităţii din Moldova Sovietică procesul rusificării, 
contrar dreptului formal proclamat al oricărei etnii la folosirea limbii şi 
culturii proprii, a fost mascat printr-o politică de pervertire etno-culturală. 
Pentru a contracara pretenţiile teritoriale ale României, "moldovenismul este 
ridicat de puterea comunistă la rangul de concept etnic şi acţiune politică 
concretă, devine un instrument de modelare şi manipulare a populaţiei. 
Obiectivul urmărit este constituirea unui surogat de naţiune "moldove
nească" ca o entitate distinctă şi diferită de poporul şi naţiunea română"3 . 

Început imediat după retragerea trupelor sovietice ( 1 958) şi 
amplificat odată cu implicarea în disputa chino-sovietică de la începutul 
anilor '60 cursul României spre distanţare de Uniunea Sovietică (fără, însă, 
abandonarea modelului originar) şi promovarea unei politici independente 
pe plan internaţional, s-a accentuat la mij locul deceniului respectiv. În acest 
context, anul 1 964 a reprezentat un moment de cotitură în ceea ce priveşte 
relaţiile sovieto-române sub toate aspectele. 

După acţiunile de derusificare iniţiate de liderul comuniştilor români 
Gheorghe Gheorghiu-Dej ,  rescrierea istoriei în spirit naţional, renunţarea la 
slavism şi lozinca "fratelui mai mare", anul 1 964 este semnificativ prin 
faptul că va cunoaşte şi o primă abordare a problemei apartenenţei 
Basarabiei într-un context oficial (conform relatărilor lui Hruşciov în 

* Universitatea Pedagogică de Stat "Ion Creangă" din Chişinău, Republica Moldova. 
1 Ch. King, Moldovenii, România, Rusia şi politica culturală, Ed. Arc, Chişinău, 2002, p. 6 �i 96. 

1. Constantin, Basarabia sub ocupaţie sovietică de la Stalin la Gorbaciov, Ed. Fiat Lux, 
Bucureşti, 1 994, p. 32-33. 
3 A. Stan, Procesul de rusificare a Basarabiei, în "Destin Românesc", nr. 3, Chişinău, 
200 1 , p. 149- 1 5 1 ;  
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memoriile salet. Chiar şi chinezii sau foştii naţionalişti români au fost 
implicaţi în acest război al cuvintelor. Într-un interviu cu o delegaţie de 
specialişti japonezi în 1 964, Mao Zedong, liderul chinez cita anexarea 
Basarbiei ca o dovadă a scopurilor anexioniste ale Uniunii Sovietice, 
comentariu care a trezit critici severe la Moscova şi o aprobare tacită la 
Bucureşti5 • Neîndoielnic, sovieticii erau nemulţumiţi de politica externă 
independentă a României, dar îngrijorarea lor cea mai mare, constantă, avea 
la bază anume încercările tot mai frecvente ale Bucureştilor de a prezenta 
public adevărul istoric despre Basarabia, activitate interpretată ca fiind 
îndreptată făţiş contra intereselor U.R.S .S. , urmărind revendicarea vechilor 
teritorii româneşti6 . Pentru a face presiuni indirecte asupra conducerii 
româneşti, liderii moscoviţi au lansat "planul Valev", care prevedea o 
integrare economică regională interstatală pentru Dunărea de Jos şi ar fi 
condus la despărţirea unor largi porţiuni ale teritoriului României şi 
Bulgariei de restul economiilor respective. 

În cazul primei ţări, reacţia a fost imediată şi violentă. La 22 aprilie 
1 964 (de ziua naşterii fondatorului partidului bolşevic - V. 1. Lenin - n. n.) 
C.C. al P .M.R. adoptă o declaraţie, cunoscută în epocă drept "Declaraţia de 
independenţă", care condamna amestecul în treburile interne, atentatul la 
integritatea teritorială şi suvernitatea naţională a României. Documentul 
anunţa refuzul partidului de a subordona nevoile naţionale unui corp 
planificator supranaţional în care alţii ar fi dictat forma economiei ţării 7 • În 
"Declaraţie", astfel, s-a afirmat indepedenţa partidelor comuniste şi 
muncitoreşti în formularea unei politici proprii şi, în consecinţă, dreptul 
României ca stat suveran de a decide în toate problemele-economice, sociale 
şi politice. Prin acest document comuniştii români s-au detaşat de conceptul 
sovietic al internaţionalismului socialist, subliniind şi insistând totodată 
asupra necesităţii respectării principiilor independenţei şi suveranităţii 
naţionale, integrităţii teritoriale, egalităţii depline, neamestecului în afacerile 
interne ale altor state şi partide şi cooperării bazate pe ajutor şi avantaj 
reciproc8. 

4 E. Plopeanu, Ideologia şi adevărul istoric în istoriografia românească. Unele 
consideraţii, în "Analele Asociaţiei Naţionale a Tinerilor Istorici din Moldova. Revistă de 
istorie", nr. 8, Chişinău, 2008, p. 1 96 .  
5 "Pravda", 2 septembrie 1 964; Ch. King, op. cit. , p. 1 07-1 08. 
6 1. Popa, L. Popa, Românii, Basarabia şi Transnistria, Ed. Fundaţia Europeană Titulescu, 
Bucureşti, 2009, p. 2 1 6. 
7 K. Verdery, Compromis şi rezistenţă. Cultura română sub Ceauşescu, Ed. Humanitas, 
Bucureşti, 1 994, p. 84. 
8 E. Plopeanu, loc. cit. , p. 1 96. 

357 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Imediat după "Declaraţia de independenţă", Academia Română a 
publicat un volum de manuscrise inedite, conţinînd notele de lectură ale lui 
Karl Marx cu privire la istoria Valahiei şi Moldovei, care fuseseră aparent 
de curind descoperite la Institutul Internaţional pentru Istorie Socială din 
Amsterdam, intitulat, "Însemnări despre români ". Notele, deşi nu erau decât 
fraze scurte pe care Marx le scrisese în grabă pentru a le dezvolta ulterior 
apreciau Rusia ca o putere imperialistă şi reacţionară, denunţau exploatarea 
Principatelor Dunărene, menţionau diversele planuri de anexare totală şi 
parţială a acestora, specificau nedreptăţile şi actul ilegal din 1 8 1 2  al anexării 
Basarabiei. În ele fondatorul teoriei comuniste apăra activităţile antiruse ale 
României în secolul al XIX-lea şi drepturile ei de suveranitate - în mod 
repetat încălcate de Rusia şi îl aduceau implicit, pe Marx de partea 
Bucureştiului cu privire la cea mai recentă anexare a Basarabiei din 1 940. 
Evenimentul istoriografic nu a fost întîmplător, desfăşurându-se ca o 
consecinţă a noilor raporturi româno-sovietice9 . 

"Declaraţia" partidului din 1 964 a marcat despărţirea publică a 
României de planurile sovietice şi afirmarea drepturilor ei ca stat suveran. 
Un an mai tîrziu (iulie 1 965), la Congresul al IX-lea al P. C.R., succesorul 
lui Dej ,  Nicolae Ceauşescu a adâncit acest proces. De asemenea, într-un 
discurs la acelaşi congres el cita o scrisoare, din 1 888, a lui Friedrich Engels 
către un ziar socialist român din Londra, în care Engels critica anexarea 
Basarabiei de către Rusia; punctul central al citatului era "unitatea 
naţională" a românilor lăudată de Engels, dar subtextul era antirusesc 10• 

Situaţia internaţională, precum şi studiile savanţilor din Occident 
favorizau demersul şi mesajul promovat de conducerea românească avînd 
deci, un impact important asupra politicii "culturale" promovate de sovietici 
în R.S .S .  M. Începând cu anii 1 950, istorici, lingvişti, politologi, filozofi, 
etnografi manifestă un interes tot mai mare faţă de problemele 
naţionalităţilor din U.R.S .S . ,  în general, şi din R.S.S. M, în special. Cei din 
străinătate, specializaţi în limbile romanice (Klaus Heitman, Denis Deletant, 
Nicolae Dima, Michael Bruchis ş. a.) au început să-şi îndrepte atenţia spre 
"limba moldovenească" şi spre relaţia ei cu limba literară română. De 
asemenea ştirile constante transmise de postul de radio "Europa Liberă" 
erau invariabil critice la adresa moldovenilor şi puneau în evidenţă ultimele 
evoluţii din cercetarea moldovenească, precum şi polemicile româna
moldovene. 

9 K. Marx, Însemnări despre români: manuscrise inedite (ed. A. Oţetea şi A. Schwan), Ed. 
Academia R. P. R., Bucureşti, 1 964; K. Verdery, op. cit., p. 85;  Ch. King, op. cit. , p. 1 07; 
E. Plopeanu, loc. cit. , p. 1 96. 
1° K. Verdery, op. cit., p. 97; Ch. King, op. cit., p. 1 07. 
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Această atenţie din partea Occidentului a menţinut interesul asupra 
problemei identităţilor moldovenilor, celor demografice, culturale şi i-a 
forţat pe cercetătorii sovietici să prezinte explicaţii tot mai încâlcite pentru 
diferenţele dintre "limba moldovenească" şi cea română, a situaţiei reale a 
moldovenilor sub toate aspectele 1 1 • Tonul reizbucnirii disputelor în 
chestiunea limbii materne a fost dat de congresul al III-lea al Uniunii 
Scriitorilor din R.S.S. Moldovenească. În cadrul acestui congres, desfăşurat 
în octombrie 1 965, mai mulţi participanţi au abordat o serie de probleme 
stringente de interes naţional, în special revenirea la alfabetul latin. 
Evenimentele respective vor constitui piatra de hotar care va pune 
începuturile unei revizuiri radicale a politicii culturale din Republica 
Moldovenească. Concludent în acest sens este raportul prezentat la 29 
noiembrie 1 965 de 1. Bodiul, prim-secretar al C.C al P. C. M., prin 
intermediul căruia şefii de la Moscova erau informaţi despre atmosfera care 
a dominat la congresul recent încheiat: "Cunoscuta declaraţie a lui 
MaoTzedun despre Basarabia (ca teritoriu ocupat de U.R.S.S - n. a.), 
publicarea în România a unei serii de cărţi ( . . .  ), intensificarea propagandei 
burgheze în jurul acestor chestiuni ( . . .  ), au generat anumite tendinţe în 
mij locul unei părţi a intelectualităţii din R.S .S .  M ( . . .  ). Cel mai elocvent 
acestea s-au manifestat în unele luări de cuvânt la congresul scriitorilor din 
Moldova, care a avut loc între 14- 1 5  octombrie a. c. Unii participanţi ai 
congresului, scriitori, în special tovarăşi tineri, cum ar fi Busuioc, 
Malarciuc, Druţă, Osmotescu, atingând, în principiu corect, chestiunile 
despre necesitatea dezvoltării limbii moldoveneşti, perfecţionarea manua
lelor, păstrarea monumentelor de cultură şi altele, intenţionat, în ton naţio
nalist tratau carenţele acestei probleme ( . . .  ) În acest scop au fost menţionate 
exemple de predominare a firmelor scrise numai în limba rusă. În acelaşi 
timp, se sublinia apartenenţa moldovenilor la naţiunile de provenienţă 
română, iar în unele cuvântări se simţeau sentimente filoromâneşti. 1. Druţă 
a declarat, că nu trebuie să ne grăbim pentru a ridica "zidul chinezesc" între 
Moldova şi România . . .  " 12• Astfel de opinii au fost sancţionate imediat în 
cadrul unei şedinţe a Biroului C.C. al P. C. M., convocată la 1 3  decembrie 
1 965, care a condamnat "tendinţele naţionaliste" şi "alte stări de spirit 
nesănătoase" manifestate la congres 13 . 

1 1  Ch. King, op. cit., p. 1 1 5 - 1 1 7. 
12  A.O.S.P. a R.M. , F. 5 1 ,  inv. 25, dosar 255, fila 1 ;  V. Stă vilă, Evoluţia componenţei 
naţionale a elitei po/itico-economice a R.S.S.M (1940-1991), în "Revista de Istorie a 
Moldovei", nr. 4, Chişinău, 1 996, p. 36. 
1 3  I .  Popa, L. Popa, op. cit., p. 26. 
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După cum mărturisesc faptele, neîndoielnic Congresul III al 
scriitorilor din R.S.S .M. a avut un ecou puternic în rândurile populaţiei 
româneşti din republică. În rândul ei se răspândea zvonul că scriitorii ar fi 
abordat problema reunirii Basarabiei cu România, având, în acest sens, toată 
susţinerea din partea tineretului studios. În pofida măsurilor restrictive luate, 
se înregistrează o creştere a numărului de manifestări naţionale împotriva 
ocupaţiei sovietice: declaraţii orale, inscripţii , foi volante, arborări de 
însemne naţionale, etc. 14 . Toate aceste acţiuni au alertat autorităţile 
comuniste de la Chişinău şi au servit drept pretexte pentru înteţirea 
activităţii ideologico-educative şi propagandistice în rândurile populaţiei 
republicii. Perioada "dezgheţului cultural" între România şi R.S.S. 
Moldovenească, care durase cu acordul Moscovei aproximativ un deceniu, 
se încheia şi, implicit, politica culturală a autorităţilor sovietice avea să 
urmeze un "nou" curs. Evident, reacţia acestora nu s-a lăsat aşteptată şi s-a 
produs prin intermediul organizării unor întruniri publice, publicarea 
articolelor în presa republicană, în cadrul cărora erau condamnate tendinţele 
"nesănătoase" din viaţa societăţii şi erau trasate căile pentru depăşirea lor. În 
primul rînd, s-a manifestat plenar, în această activitate, Ivan Bodiul, care a 
abordat chestiunile respective consecutiv în modul următor: raportul 
prezentat la 24 noiembrie 1 965 la Congresul lucrătorilor învăţământului 
public şi reprezentanţilor obştimii consacrat problemelor educaţiei copiilor, 
Ridicarea rolului şcolii şi societăţii în rezolvarea problemelor educaţiei 
comuniste1 5, articolul Să se întărească şi să înflorească prietenia 
popoarelor sovietice (23-24 noiembrie 1 965) 1 6, raportul Starea educării 
marxist-leniniste a oamenilor muncii din republică şi măsurile pentru 
îmbunătăţirea ei, ţinut la adunarea activului republican de partid din 22 
decembrie 1 965 1 7, rapoarte prezentate la Congresul al XII-lea al P.C.M. ( 1  
martie 1 966) 1 8  şi la Congresul al XXIII al P.C.U.S. (2 aprilie 1 966) 19• În 
susţinerea acestor eforturi mai menţionăm articolul lui D. C. Cornovan, 
secretar al C.C. al P.C.M., responsabil de munca ideologică, având titlul 
Mai sus nivelul educaţiei internaţionaliste a oamenilor muncii"20 şi raportul 
lui P. S. Darienco, ministrul culturii al R.S.S .M., la congresul I al oamenilor 
de cultură din Moldova, din 9- 1 O februarie 1 966, cu titlul Rolul lucrătorilor 

14 V. Stăvilă, loc. cit. , p. 36-37. 
1 5 "Cultura", 28 noiembrie 1 965. 
16  

"Moldova Socialistă", 23, 24 noiembrie 1 965;  "Comunistul Moldovei", nr. 1 1 , Chişinău, 
1 965, p. 7-23 . 
1 7 "Moldova Socialistă", 5 ianuarie 1 966; "Cultura", 8 ianuarie 1 966. 
18 "Moldova Socialistă", 2 martie 1 966. 
19 "Moldova Socialistă", 3 aprilie 1 966. 
20 "Moldova Socialistă", 1 9  decembrie 1 965.  
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culturali în educaţia comunistă a oamenilor muncii2 1 • Deja o simplă 
enumărare a discursurilor oficiale şi intervenţiilor publicistice denotă 
consistenţa şi orientarea activităţii ideologice şi politicii culturale care 
urmau a fi realizate. 

Astfel, în articolul lui Bodiul, din 23-24 noiembrie 1 965, mesajul 
principal îl constituie problema limbii şi grafiei. Autorul, într-un mod 
aberant, încearcă să demonstreze că "în norod nu este şi n-a existat o 
problemă a limbii şi a scrisului. Ea este creată în mod intenţionat de 
propaganda burgheză, care speculează sentimentele naţionale ale popoarelor 
în scopuri duşmănooase". Mai mult chiar, "poporul moldovenesc, organic 
legat de poporul rus prin rădăcinile străvechi ale culturii, prin temeliile 
economiei şi ţelurile sale în viaţă respinge şi condamnă orice manifestare de 
mărginire şi izolare naţională, sub orice pretext s-ar face acest lucru. Înaltul 
internaţionalism al norodului moldovenesc constituie esenţa vieţii lui, el este 
un obiect de mîndrie pentru dînsul şi norodul nu va permite nimănui să 
păteze ceea ce are el mai sfint"22• 

Continuând aceeaşi linie, în raportul prezentat la 24 noiembrie 1 965, 
liderul comuniştilor de la Chişinău încearcă să-şi asume rolul de avocat al 
"poporului moldovenesc" în problemele vizate : "În ultimul timp, unii 
reprezentanţi ai intelectualităţii au început să manifeste tendinţa de a înlocui 
tot ce este rusesc în limba moldovenească, ei se rostesc pentru a înlocui 
alfabetul rus cu cel latin. Şi toate acestea se fac cu o condamnabilă uşurinţă 
şi neseriozitate. Trebuie să spunem clar şi hotărît, că aceste tendinţe sînt în 
contradicţie cu interesele poporului moldovenesc, ele nu reflectă năzuinţele 
şi aspiraţiile lui, nu corespund cîtuşi de puţin dorinţelor lui"23 • În unison cu 
şeful său de partid, D. Comovan, în articolul menţionat, blamează pe 
"oamenii de rea credinţă şi cei lăsaţi influenţaţi de propaganda duşmănoasă" 
care afirmă, cum că ar avea loc o subapreciere a limbii moldoveneşti, 
pălăvrăgesc despre închipuita imperfecţiune a alfabetului ei şi de o oarecare 
limitare a fondului ei lexical"24. În toate aceste articole şi discursuri publice 
se face doar aluzie la scriitori fără a fi nominalizate numele lor. Probabil, 
din considerentele de a nu-i prezenta în postură de "victimă" şi a le crea o 
aureolă populară. 

Prin discursul din 22 decembrie 1 965, 1. Bodiul aduce o serie de 
reproşuri istoricilor şi ştiinţei istorice din Moldova, care nu-şi îndreptăţesc 

21 
"Moldova Socialistă", 1 2  februairie 1 966; "Cultura", 1 2  februarie 1 966. 

22 
"Moldova Socialistă", 23, 24 noiembrie 1 965; "Comunistul Moldovei", nr. 1 1 , Chişinău, 

1965, p. 7-23. 
23 "Cultura", 28 noiembrie 1 965. 
24 "Moldova Socialistă", 19 decembrie 1965. 
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funcţia socială: "ştiinţa noastră istorică dezvăluie slab însemnătatea 
progresistă a unirii Basarabiei cu Rusia, nu desfăşoară suficient munca de 
cercetare în vederea studierii luptei revoluţionare a poporului moldovenesc". 
Urmează apoi o dezvăluire, impusă, care va conduce, din acel moment la o 
cotitură radicală în reconsiderarea întregii politici culturale şi activităţi 
ideologice în rândurile populaţiei din republică: "Ştiinţa noastră nu a studiat 
cum se cuvine nici perioada ocupaţiei prin violenţa a Basarabiei . Sub 
pretextul de "a nu răvăşi trecutul", oamenii de ştiinţă, nu dezvăluie adînc 
situaţia economică, socială şi culturală a poporului aflat sub călcîiul 
cotropitorilor (N. B . ! - nu se indică cine-s); lupta lui eroică pentru unirea cu 
Patria-mamă - Uniunea Sovietică". 

Pe aceeaşi notă se recunoaşte : "Noi am încetat, chiar de a marca pe 
larg data de 28 iunie - ziua reunirii - marea noastră sărbătoare naţională". 
Drept consecinţă se constată, că "lipsurile ştiinţei istorice, precum şi 
greşelile din munca politică în rindurile ştiinţei istorice, precum şi greşelile 
din munca politică în rindurile oamenilor muncii sînt folosite de duşmanii 
noştri ideologici, care caută în fel şi chip să denatureze trecutul Basarabiei". 
Cu această ocazie se lansează apelul mobilizator, care cheamă: "Faţă de 
tendinţele naţionaliste şi alte fenomene negative, care înjosesc demnitatea 
norodului, trebuie să dăm dovadă de intransigenţă bolşevică"25 . De fiecare 
dată, în discursurile şi articolele prezentate, nu se ratează ocazia de a 
reafirma şi vehicula, a readuce în actualitate nişte idei şi teze răsuflate 
precum "prietenia multiseculară", "lupta comună", "ajutorul dezinteresat ", 
"rolul progresist ", cu referinţă la poporul rus în raport cu "poporul 
moldovel!esc": "Poporul moldovenesc este profund internaţionalist prin 
firea sa. In decurs de secole de luptă, împotriva jugului străin şi împotriva 
asupririi din partea exploatatorilor autohtoni, în perioada avîntului 
revoluţionar şi luptei pentru puterea sovietelor, pentru construirea 
socialismului el a fost credincios prieteniei cu marele popor rus şi celelalte 
popoare şi socoate drept o enormă fericire a sa faptul, că Patria sa este un 
stat înaintat al lumii - puternica Uniune Sovietică"26. 

Astfel, un prim impact al situaţiei create va deveni intensificarea 
muncii ideologice, pornind de la dezideratele programatice ale partidului. În 
documentele menţionate se insistă în repetate rânduri, că "educaţia 
internaţionalistă trebuie ridicată la o nouă treaptă şi pusă la baza muncii 
ideologice. Educarea patriotismului sovietic, a prieteniei popoarelor 
U.R.S .S .  trebuie să se afle permanent în centrul atenţiei organizaţiilor de 

25 "Moldova Socialistă", 5 ianuarie 1 966; "Cultura", 8 ianuarie 1 966. 
26 ,,Moldova Socialistă", 2 martie 1 966. 
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partid"27 • Ca argument se invocă faptul că acestei prietenii "norodul 
moldovenesc le datorează eliberarea sa de sub dominaţia moşierilor şi 
capitaliştilor, alungarea ocupanţilor de pe pămîntul său, înflorirea economiei 
şi culturii republicii"28 . Realizând bilanţul primelor eforturi depuse în acest 
sens 1. Bodiul, informa la Congresul al XII-lea al P.C.M: "C.C al P.C.M. a 
întreprins o serie de măsuri pentru intensificarea educaţiei comuniste a 
maselor, pentru ascuţirea vigilenţei lor şi a conştiinţei lor de clasă. 
Problemele educaţiei marxist-leniniste au fost discutate la plenare, adunări 
ale activului de partid, la organizaţiile primare de partid. Au început să fie 
folosite mai pe larg forme variate de muncă ideologică: universităţi 
populare, lectoratele populare, vinerile leniniste, serile de întrebări şi 
răspunsuri etc. "29. 

Disputele româno-sovietice în "problema Basarabiei" se amplifică şi 
iau proporţii în anii următori30. În acest context, anul 1 967 reprezintă unul 
din exemplele cele mai clare ale impactului relaţiilor dintre cele două ţări, 
ajunse la punctul lor minim, asupra politicii culturale a R.S .S .M. Pentru 
U.R.S .S .  anul 1 967 a fost marcat de pregătirile pentru omagierea jubileului 
de 50 de ani ai revoluţiei bolşevice, iar pentru conducerea republicii o 
ocazie ordinară de a "convinge" propriul popor şi opinia publică 
internaţională despre "realizările" grandioase înregistrate în anii puterii 
sovietice. Deja la 1 3  februarie 1 967 s-a desfăşurat Plenara ordinară a C.C. al 
P.C.M. în cadrul căreia 1. Bodiul a prezentat raportul Cu privire la 
pregătirile de semicentenarul Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie şi 
sarcinile organizaţiei de partid a republicii, care, dincolo de spiritul 
mobilizator, conţinea şi o interpretare partinică a rolului acestui eveniment 
"epocal" în destinele "poporului moldovenesc", expus în mod special într
un amplu compartiment, chiar la începutul raportului, intitulat sugestiv: 
Unele chestiuni ale mişcării revoluţionare din Moldova, lupta oamenilor 
muncii pentru Puterea Sovietică şi apărarea cuceriri/ar ei. 

Este semnificativ faptul că, pentru prima dată în disputele din 
perioada anilor 1 965- 1 966/1 967, în discursurile publice ale lui 1. Bodiul şi 
ale altor demnitari din republică, în mod direct se face referinţă la România 
regală, care ar fi "ocupat", în 1 9 1 8, Basarabia. Este un argument concludent, 
care denotă gradul de tensionare a relaţiilor bilaterale, caracterul ireversibil 
al gravităţii evenimentelor care se desfăşurau. Deocamdată, însă, România 

27 "Moldova Socialistă", 5 ianuarie 1 966, 7 ianuarie 1 966, 1 9  decembrie 1 965, 1 2  februarie 
1 966; "Cultura", 8 ianuarie 1 966, 1 2  februarie 1 966, 1 5  ianuarie 1 966. 
28 "Moldova Socialistă", 1 9  decembrie 1 965. 
29 "Moldova Socialistă", 2 martie 1 966. 
3° Ch. King, op. cit. , p. 1 07; K. Verdery, op. cit. , p.  98 . 
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socialistă nu se nominalizează şi este asociată cu Occidentul. Liderul 
moldovean este îngrijorat că "acuma în Occident s-au ivit noi încercări de a 
nega faptul ruperii Basarabiei de la Rusia Sovietică, tendinţa de a dovedi, că 
acest ţinut n-a fost ocupat, dar alipit la România burghezo-moşierească, 
potrivit cică, voinţei poporului"3 1 . În continuare, pornind de la situaţia 
creată, se trasează sarcinile stringente pentru toţi actorii frontului ideologic: 
savanţi, oameni de cultură, funcţionari de partid şi de stat, instituţiile 
culturale şi de învăţământ, edituri, mijloace mass-media, etc . :  "În 
împrejurările defăimării ce se intensifică a trecutului şi prezentului 
poporului moldovenesc, oamenii de ştiinţă sînt datori să demaşte cu mai 
multă hotărîre pe vechii şi pe noii (evident, - români - n. n.) "specialişti" în 
problemele Basrabiei, să se ridice cu energie în apărarea poporului 
moldovenesc, marii prietenii de nezdruncinat, ce există din vechime între 
poporul moldovenesc şi celelalte popoare ale U.R.S .S .". Mai mult: "Pentru 
organizarea contrapropagandei trebuie atraşi oamenii de ştiinţă şi cultură cei 
mai calificaţi, precum şi lucrători de conducere ai organizaţiilor de partid, 
sovietice şi economice". Obiectivele vizau: "o adîncă reflectare a 
problemelor adevăratei istorii a poporului moldovenesc", a "eroi cei lui lupte 
duse pentru libertate socială şi naţională, a sfintei prietenii cu poporul rus, 
cu poporul ucrainean" şi cu celelalte popoare sovietice, a adevăratelor sale 
năzuinţe şi aspiraţii", elaborarea cît mai rapidă a problemelor "formării şi 
dezvoltării naţiei moldoveneşti, moştenirii istorice şi culturale a poporului 
moldovenesc, a însemnătăţii progresiste a unirii Basarabiei cu Rusia în anul 
1 8 12", pregătirea cât mai curând a unor "lucrări fundamentale despre lupta, 
pe care oamenii muncii din Moldova au dus-o în frunte cu bolşevicii pentru 
instaurarea puterii sovietice în ţinut şi pentru apărarea cuceririlor ei, pentru 
izgonirea ocupanţilor şi eliberarea Basarabiei, despre curajul şi eroismul 
organizaţiei comuniste ilegale basarabene"32. Astfel, problemele limbii, 
abordate în 1 965, erau strâns legate de cele privind istoria teritoriului dintre 
Prut şi Nistru, precum şi cele ale relaţiilor ruso-române şi sovieto-române, 
viziunea promovată insistent de Moscova nefiind împărtăşită de 
"naţionaliştii moldoveni", influenţaţi desigur de propaganda românească. 

La scurt timp după plenara C.C. al P.C.M. din februarie, în cadrul 
adunării anuale a Secţiei ştiinţelor sociale a Academiei de Ştiinţe a 
R.S.S.M., din 9 martie 1 967, se trage semnalul de alarmă: "În România se 

3 1 
"Moldova Socialistă", 1 6  februarie 1 967; "Cultura", 1 8  februarie 1 967. 

32 Ibidem. 
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publică un număr mare de lucrări în care problema naţională este abordată 
� d . t fi d d"33 mtr-un asemenea mo cu care nm nu pu em 1 e acor . 

Luînd cuvântul, cu acelaşi prilej ,  primul secretar al C.C. al P.C.M., 1 .  
Bodiul evidenţiază contextul politicii internaţionale ("acţiunile şizioniste ale 
conducerii chineze şi altor partide comuniste"), semnificaţia acţiunilor din 
România şi sarcinile ce revin contrapropagandei sovietice. Conform 
relatărilor lui Ivan Bodiul, "greutăţile " şi "rămânerea" în urmă a cercetărilor 
în domeniul ştiinţelor sociale din R.S .S.M. au fost determinate de "relaţiile 
speciale care începuseră să se statornicească între ţările socialiste"34. 

"Savanţii noştri - explica 1. Bodiul - au mizat pe raporturi normale 
între Uniunea Sovietică şi România. Deaceea s-a acordat puţină atenţie unor 
probleme ale trecutului, care au o mare importanţă pentru clasificarea 
relatiilor statului nostru cu România . . .  Noi nu lămuream unele evenimente 
politice . . .  Acest fapt a lucrat împotriva noastră . . .  În situaţia dată noi ne-am 
pomenit nepregătiţi. Ducem lipsă de o serie de lucrări ştiinţifice extrem de 
importante, în baza cărora am fi putut să facem propagandă şi pe arena 
internaţională. . .  În lume a luat amploare trîncăneala despre Basarabia. 
Atunci cînd s-au început aceste discuţii, noi eram rău pregătiţi pentru a 
desfăşura contrapropaganda"35 . I. Bodiul schiţează şi o perspectivă asupra 
modului cum se vor derula în continuare evenimentele: "Nu trebuie să fim 
naivi, căci tendinţa este de a ştirbi autoritatea Rusiei. Cei de peste hotare 
doresc să discrediteze acţiunile de ajutorare a Basarabiei de către Rusia în 
trecut. . .  trebuie să dăm ripostă pălăvrăgelilor neruşinate, incitării 
neîntemeiate a spiritelor"36. 

Atenţionările din luările de cuvânt ale liderilor comunişti atunci când 
aveau acordul Moscovei, nu rămâneau niciodată la stadiul de simple 
declaraţii de ocazie, ci erau transcrise imediat în hotărîri de partid şi 
transpuse într-o serie de acţiuni practice. Ideile avansate de 1. Bodiul, la 
adunarea anuală a Academiei de Ştiinţă a R.S.S.M., şi-au găsit reflectare, o 
săptămînă mai târziu, în hotărârea Biroului C.C. al P. C. M. din 1 8  martie 
1 967, intitulată Despre acţiunile C. C.  al P. C.M privind studierea şi 
interpretarea în continuare a problemelor istoriei R.S.S. Moldoveneşti şi a 

1 . 
"l . � 37 re aţu ar sovzeto-romane . 

33 Gh. Negru, Politica etnolingvistică în R.S.S. Moldovenească, Ed. Prut Internaţional, 
Chişinău, 2000, p. 72. 
34 1. Popa, L. Popa, op. cit. , p. 206-207. 
35 Gh. Negru, op. cit. , p. 73. 
36 1 .  Popa, L. Popa, op. cit . ,  p.  207. 
37 Gh. Negru, Crearea conceptului ,. naţiunii burgheze şi socialiste moldoveneşti, în 

"Revista de Istorie a Moldovei", nr. 1 -2, Chişinău, 1 998, p. 72-73 . 
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În hotărâre, savanţilor-istorici li s-a cerut să sene şi să publice 
într-un termen scurt mai multe lucrări, monografii, articole consacrate 
temelor ce constituiau "nodul gordian", în disputele bilaterale, precum şi 
îmbunătăţirea predării istoriei U.R.S .S .  şi R.S.S .M. în toate treptele 
învăţământului cu scopuri ideologica-propagandistice. Cercetările întreprin
se de istoricii din Republica Moldova, demonstrează că acţiunile conjugate 
ale Biroului C.C. al P.C.M. şi ale savanţilor, de la începutul anului 1 967, 
pentru a accelera elaborarea unei noi viziuni favorabile sovieticilor, asupra 
unor subiecte şi teme specifice din "istoria Moldovei şi a relaţiilor ruso şi 
sovieto-române", a intensifica "educaţia patriotică" şi contrapropaganda în 
R.S.S.M., au avut drept scop combaterea "noului curs politic" al 
Bucureştiului de la începutul anilor '60, în particular, a declaraţiilor 
conducerii comuniştilor străini (nu în mod direct însă suficient de clar) şi a 
celei chineze referitor la ocupaţia sovietică a Basarabiei şi a caracterului 
românesc al teritoriilor dintre Nistru şi Prut, a influenţei l iteraturii ştiinţifice 
din România şi din ţările capitaliste în care "chestiunea basarabeană" era 
considerată nesoluţionată, iar existenţa "limbii" şi a "naţiunii moldoveneşti" 
era contestată38. 

Concomitent, momentul de vîrf al tensionării relaţiilor sovieto
române din 1 967 a însemnat pentru România stabilirea relaţiilor diplomatice 
cu Republica Federativă a Germaniei, refuzul de a se alătura acţiunilor 
blocului socialist de condamnare a Israelului şi de rupere a relaţiilor 
diplomatice cu această ţară, ca urmare a războiului arabo-israelian de şase 
zile. De asemenea, în acelaşi an, România, timp de două zile a fost gazda lui 
Richard Nixon, în calitate de vicepreşedinte al S .U.A. (şi viitor şef la Casa 
Albă) şi demarau o serie de contacte la nivelul cel mai înalt cu autorităţile 
americane. Fireşte că astfel de acţiuni în plan extern, coroborate cu alte 
numeroase măsuri de ordin intern, îndeosebi încurajarea cercetărilor istorice 
şi editarea a numeroase studii şi lucrări vizând, în mod preponderent, 
renaşterea spiritului naţional, au alertat Moscova, care nu mai avea nici o 
îndoială că România a pornit pe un drum care contravine flagrant intereselor 
sovietice, drum ce ar trebui curmat cât mai curând39. Reacţiile sovietice nu 
întârzie să apară de fiecare dată. Dincolo de Prut, autorităţile locale 
amplifică şi intensifică propaganda împotriva României, denigrând regimul 
din Basrabia din anii 1 9 1 8- 1 940 şi criticând poziţia Bucureştiului. 

Chiar şi discursurile lui 1. Bodiul devin tot mai agresive faţă de 
România, indiferent de epocile la care se refereau. Din acest moment, un 
element esenţial îl constituie promovarea moldovenismului cu precădere în 

38 Ibidem. 
39 I. Popa, L. Popa, op. cit. , p. 1 99 .  
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domeniul cultural, în contrast cu ideile românismului. Dacă ştiinţele istorice 
încep o veritabilă campanie de exaltare a "slavismului", "luptei comune 
împotriva exploatatorilor", "rolului eliberator", punerea în practică a unui 
"moldovenism" istoric cu caracter aniversativ de genul 1 8 1 2, 1 9 1 8, 1 924, 
1 940, 1 944 şi personalităţile respective, în politica "culturală" propriu - zisă 
are loc o reorientare bruscă spre exacerbarea "prieteniei popoarelor 
U.R.S .S .", "succesele grandioase" înregistrate de "poporul moldovenesc" în 
anii puterii sovietice, ruperea legăturilor de orice gen cu România. 

Într-o astfel de agendă se înscrie organizarea la Moscova a "zilelor 
culturii şi artei Moldovei", inaugurate la 5 septembrie 1 967. Scopul 
propagandistic al acestui eveniment este evident. În articolul lui 1. Bodiul, 
Sărbătoarea frăţiei de nezdruncinat, publicat cu această ocazie, se 
evidenţiază amploarea şi scopul desfăşurării: "Pentru a participa la această 
demonstraţie strălucită a realizărilor în domeniul culturii republicii, în 
capitala Patriei noastre au plecat sute dintre cei mai buni oameni de creaţie. 
Ei vor demonstra valorile spirituale ale norodului moldovenesc create în anii 
Puterii Sovietice, vor povesti despre contemporanul nostru, despre omul 
nou, ce posedă un orizont larg, profunde cunoştinţe ştiinţifice, înzestrat cu o 
bunătate şi dragoste de muncă, cu înalte gusturi estetice". Chintesenţa 
acestuia rămîne totuşi, "prietenia multiseculară şi dezinteresată". Astfel, 
"norodul moldovenesc" care "aşteapta eliberarea de la Răsărit", "n-a greşit 
în alegerea prietenului său". Şi "Marea Rusiei i-a venit în ajutor, eliberîndu-l 
din robia străină", drept rezultat, "astăzi, ca şi în trecut, norodul recu
noscător cîntă în cîntece, proslăveşte în legende şi cîntece cu sfinţenie 
amintirea minunaţilor viteji ruşi". Drept rezultat multaşteptata eliberare a 
venit la 28 iunie 1 940. Această zi a pus începutul unei noi epoci în soarta 
norodului moldovenesc"40. 

Din acel moment cu regularitate şi într-un mod fastuos vor fi 
omagiate aniversările ordinare ale raptului Basarabiei de către Sovietici 
deghizate sub lozinca "eliberării poporului moldovenesc". Un alt subiect, 
care s-a impus la ordinea de zi, în contextul disputelor declanşate, 1-a 
constituit cel al "instaurării puterii sovietice în Moldova". Dincolo de 
aspectul pur "ştiinţific", care nu valora nimic în virtutea adevărului istoric, 
stabilirea limitelor cronologice ale acestui eveniment aveau, în cazul 
R.S.S.M., mai întîi de toate o conotaţie politico-ideo1ogică. Interesul major 
pentru propaganda comunistă îl constituia regizarea unui scenariu conform 
căruia "cotropirea Bsarabiei" de către România regală a fost un prim act al 
"agresiunii" întreprins din exterior asupra unui teritoriu al Rusiei Sovietice, 
unde deja se instaurase puterea "muncitorilor şi ţăranilor". Reieşea, astfel, 

40
"Moldova Socialistă", 5 septembrie 1 967. 
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justificarea actului "eliberator" din 1940, ca un "triumf al adevărului 
istoric". 

După discuţii în rândurile istoricilor referitoare la data "biruinţei 
Puterii Sovietice" în Moldova, care au durat mai mult de un deceniu, cu 
ocazia sărbătoririi celor 50 de ani ai revoluţiei bolşevice, conducerea 
organizaţiei de partid din republică a cerut istoricilor să-şi precizeze 
atitudinea. În consecinţă, deşi nu există nici un document istoric, care ar 
permite să se tragă atare concluzie, s-a hotărît atunci, că evenimentul ar fi 
avut loc la 1 ianuarie, stil vechi, sau 14 ianuarie, stil nou, 1 9 1 841 . 

Era şi un impact al relaţiilor sovieto-române, care coincidea cu 
aniversarea 50 ani ai revoluţiei bolşevice. În hotărîrea C.C. al P. C. M., Cu 
privire la sărbătorirea jubileului de 50 de ani ai instaurării Puterii 
Sovietice în Moldova, adoptată la începutul lunii decembrie 1 967, în mod 
explicit se stabilea: "Pe data de 14  ianuarie 1 9 1 8  ( 1 ianuarie stil vechi) 
întreaga putere de stat de pe teritoriul Moldovei a trecut în mîinele 
Sovietelor. .. Această dată a intrat în istoria poporului moldovenesc ca ziua 
victoriei revoluţiei socialiste în ţinut". Drept urmare organul suprem din 
republică al partidului a hotărât "de a marca la 1 4  ianuarie 1 968 jubileul de 
50 de ani ai instaurării Puterii Sovietice în Moldova ca unul din cele mai 
importante evenimente istorice în viaţa norodului moldovenesc"42. 

Această dată va fi oficializată definitiv la 14  ianuarie 1 968, cînd la 
Chişinău a avut loc o adunare solemnă a reprezentanţilor organizaţiilor de 
partid, sovietice şi obşteşti închinate celei de-a 50-a aniversări a stabilirii 
puterii sovietice în Moldova. În discursul introductiv I. Bodiul a specificat: 
"Folosind situaţia revoluţionară, ce s-a creat în Rusia, măturînd din drumul 
său pe naţionaliştii burghezi şi pe alţi reacţionari, muncitorii şi ţăranii din 
Moldova, în alianţă cu soldaţii revoluţionari sub conducerea bolşevicilor, au 
stabilit la 1 4  ianuarie 1 9 1 8  Puterea Sovietică pe întregul teritoriu al 
ţinutului. Astăzi fericitul norod moldovenesc marchează cu bucurie şi 
solemnitate jubileul de 50 de ani al acestei date, care a intrat în istorie ca zi a 
biruinţei revoluţiei socialiste în Moldova"43 . 

De asemenea, autorităţile sovietice au luat anumite contramăsuri 
practice şi de alt gen. În primul rând, are loc limitarea contactelor directe 
moldo-române şi reducerea drastică a numărului abonamentelor la 
publicaţiile româneşti, de la 66.50 1 exemplare, în 1 966, la 4.275, în 1 968. 
Ulterior numărul abonamentelor din România pentru cetăţenii R.S.S .M. a 

4 1 1. Ţurcanu, Istoriografia din Molodova Sovietică între ştiinţă şi propagandă, în "Revista 
de Istorie a Moldovei", nr. 3-4, Chişinău, 1 994 , p. 7. 
42 "Moldova Socialistă", 3 decembrie 1 967. 
43 "Moldova Sovietică", 1 6  ianuarie 1 968. 
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fost redus aproapre complet, fiind permis numai unor persoane verificate, 
"demne de încredere"44. 

Dacă în România noua configuraţie a relaţiilor bilaterale sovieto
române îşi face loc, din ce în ce mai mult, în realizările istoriografice în 
direcţia reconsiderării istoriei Basarabiei şi a românilor din această 
provincie istorică în momentele de răscruce cum ar fi 1 8 1 2, 1 9 1 8, 1 940 şi 
apariţia unor modificări substanţiale ale formulărilor folosite pentru a 
descrie aceleaşi evenimente istorice, în U.R.S .S . ,  pentru a consolida poziţia 
R.S .S.M., politica de ordin cultural s-a concentrat în jurul ideii că existau 
"două popoare romanice" separate, moldovenii şi verii lor, românii. Această 
idee se regăseşte şi în mitul sovietic al "prieteniei moldo-ruse" şi în cel al 
"recunoştinţei seculare" a moldovenilor pentru ajutorul dezinteresat acordat 
de "fratele mai mare" în situaţii dificile, inclusiv "eliberarea de sub 
suzeranitatea turcească", în 1 8 1 2, sau de sub "ocupaţia fasciştilor germano
români", în 1 940 şi în 1 944. 

De asemenea, politica, mai veche, de izolare etnoculturală a 
românilor basarabeni de românii din Regat, este renăscută şi serveşte drept 
bază pentru un alt mit: cel al formării "naţiunii burgheze", apoi "socialiste " 
moldoveneşti, independentă de cea română45 . 

Alfabetul chirilic este menţinut în scrierea "limbii moldoveneşti 
"(deşi existau tot mai puţine diferenţe faţă de româna literară), iar manualele 
de istorie subliniau existenţa independentă a "poporului moldovenesc" şi 
legăturile lui istorice multiseculare cu alte popoare ale Uniunii Sovietice. În 
acest context, spre deosebire de alte republici, unde "naţionaliştii burghezi" 
locali, erau priviţi ca o ameninţare la adresa unităţii statului sovietic, în 
Moldova, politica culturală sovietică s-a concentrat asupra cultivării unui 
naţionalism moldovenesc subtil, de sorginte locală, şi a unei identităţi 
moldoveneşti distincte, ca o garanţie a stabilităţii graniţei de vest a Uniunii 
Sovietice46, dar a evitat indigenizarea radicală şi schimbările frecvente care 
au caracterizat Republicii Autonome Sovietice Socialiste Moldoveneşti, în 
perioada 1 924- 1 94047. 

Astfel, cât nu e de paradoxal, în condiţiile politicii de deznaţio
nalizare şi rusificare promovată de regimul comunist, din cauza unor relaţii 
speciale cu România, promovarea identităţii naţionale moldoveneşti devine 

44 1. Popa, L. Popa, op. cit. , p. 207. 
45 Gh. Negru, Moldovenismul şi Românismul basarabean, în "Destin românesc", nr. 1 -2, 
Chişinău, 2007, p. 1 3 .  
46 Ch. King, Moldova post-sovietică: un ţinut de hotar în tranziţie, The Center for Romania 
Studies, Iaşi, 1 997, p. 29. 
47 Idem, op. cit. , 2002, p. 1 09. 
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elementul fundamental al politicii culturale în Moldova Sovietică, după 
1 965. Mai mult chiar, observând că spiritele populaţiei băştinaşe se revigo
rează, începând cu a doua jumătate a anilor '60, autorităţile de la Chişinău 
atenţionează cu diferite ocazii Moscova că "chestiunile politicii naţionale în 
Moldova au devenit mult mai sensibile şi de aceasta trebuie să se ţină cont". 
Aceasta a fost una din cauzele ce a determinat Kremlinul în următoarele 
două decenii ( 1 965- 1 985) să permită R.S.S.M. ca majoritatea funcţiilor 
secundare în aparatul de partid, sovietic şi economica-administrativ să fie 
ocupate, treptat, de români"48, evident în spiritul politicii "biciului şi 
zăhărelului". 

După cum apreciază unii specialişti versaţi din Occident în 
"problema Basarabiei", în ansamblu, nici una din aceste dispute sovieto
române nu a avut însă vreun efect în politica la nivel înalt, chiar dimpotrivă, 
această problemă era un barometru al relaţiilor României cu Uniunea 
Sovietică, în general, şi nu o cauză a controverselor. În mare, România a 
rămas un membru loial al lagărului sovietic, atât de loial de fapt, încât a 
continuat să urmeze modelul sovietic, chiar şi după ce sovieticii înşişi 
începuseră să înţeleagă nevoia de schimbare. Dar disputele persistente dintre 
istoricii şi lingviştii din cele două ţări au avut un impact pe termen mult mai 
lung asupra politicii din R.S.S .M., impact care va deveni evident abia spre 
finalul perioadei sovietice49. 

În încheiere, ţinem să concluzionăm că aşa-zisul "naţionalism" al lui 
N. Ceauşescu nu a făcut decât să accentueze izolarea R.S.S.M. faţă de 
România, nicidecum să apropie cele două maluri ale Prutului. El va servi, 
între altele, Kremlinului şi conducerii docile de la Chişinău, nu numai drept 
motiv pentru promovarea unui moldovenism primitiv, dar şi pretextul 
declanşării unui val de represiuni şi persecuţii împotriva "elementelor 
antisovietice" din republică - o campanie ce o arunca într-un obscurantism 
spiritual ce amintea de vremurile staliniste. 

48 A.O.S.P. a R.M., F. 5 1 ,  inv. 25, dosar 1 0 1 ,  fila 1 1 1 , V. Stăvilă, loc. cit. , p. 38. 
49 Ch. King, op. cit. , 2002, p. 1 08.  
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